

“A”

楚雄彝族自治州住房和城乡建设局文件

楚住建复〔2018〕76号

对州十二届人大三次会议第143号建议的 答 复

龙元明委员：

您提出的关于建立农村垃圾处理长效机制的提案，已交我们研究办理，现答复如下：

在提案中你对当前农村垃圾污染现状、治理工作及后续管护中存在问题的分析很透彻，所提的意见很好，对于进一步加强农村环境治理具有很强的指导作用。

我州自2016年8月16日召开了全州统筹城乡规划建设管理工作和城乡人居环境提升行动推进会议以来，我州成立了以州委州政府主要领导作为组长、各相关职能部门主要领导作为成员的

提升城乡人居环境行动领导小组，全面启动了提升城乡人居环境行动各项工作，并将农村人居环境治理项目作为重点工作之一。

一、工作成效

(一)农村人居环境治理项目包含了“一水两污”及农村公厕建设项目，其中，农村生活垃圾是农村人居环境治理项目的重点和难点。为切实推进农村人居环境治理项目建设工作，州人居办根据省、州两级政府要求，编制了《楚雄州乡镇集镇供水污水生活垃圾治理及公厕建设实施方案》、《楚雄州村庄污水生活垃圾治理及公厕建设实施方案》，对全州农村生活垃圾治理项目的总体目标进行了进一步的明确，督促指导各县市编制了全县的农村人居环境治理项目实施方案，并按照省人居办相关要求，督促各县市按年度、按项目进行单个项目实施方案的编制工作，要求各县市在规划完成评审、修改、批复后，严格按照实施方案进行项目建设。同时，从2018年起，按照中央、省级要求，根据省级引发的《云南省农村人居环境整治三年行动计划(2018-2020年)》，我局初步编制了《楚雄州农村人居环境整治三年实施方案(2018-2020年)》(征求意见稿)并多次征求了各县市、相关州级部门的意见，对征求意见稿进行了修改完善，形成《楚雄州农村人居环境整治三年实施方案(2018-2020年)》(备核稿)，送省住建厅备核，并送州政府等待常务会审核后印发。

(二)截至目前，全州建成镇区垃圾处理场95个、垃圾中转站40个，配置道路清扫车、垃圾装载车、垃圾清运车等环卫

专业机械和车辆 170 台，投入项目建设资金 10254.5 万元，乡镇生活垃圾处理设施覆盖率为 98.92%； 10849 个自然村建立保洁员制度，覆盖率为 100%，10849 个自然村建立垃圾收费制度，覆盖率为 100%，10847 个自然村实现垃圾有效治理，有效治理率为 99.99%。

（三）州人居办多次到外地就农村生活垃圾进行实地考察，学习先进经验，结合我州实际情况，探索一条适合我州的农村生活垃圾治理新模式。采取“户分类、村收集、镇转运、县处理”的模式进行处理，实现生活垃圾处理城乡一体化；通过垃圾分类和源头减量，将可腐蚀和不可腐蚀的垃圾进行分类，由清运车辆集中将不可回收垃圾收集转运至垃圾填埋场进行处理；2-3 个乡镇集中建设 1 个垃圾填埋场，边远的村庄通过一事一议建设简易填埋场，就近就便处理垃圾。预计到 2018 年年底，乡镇生活垃圾处理设施覆盖率达到 100%，村庄垃圾基本实现有效治理。

（四）为进一步做好我州农村人居环境治理工作，编制印发了《楚雄州提升城乡人居环境行动工作宣传方案》，全面在农村开展宣传教育工作，提高村民环境保护意识，改善村民生活习惯。同时按照省、州两级要求，我州建立了农村保洁员制度，对污水、垃圾处理设施进行日常管护，并对村内卫生环境进行清扫，负责对村民进行监督和引导，宣传环境卫生知识。

（五）为进一步做好提升城乡人居环境行动工作，我州进一步建立健全制度，制定了通报、约谈、举报、曝光、考核制度，

全方位对提升城乡人居环境行动进行监督指导。

二、存在问题

（一）融资困难，资金缺口较大

农村生活垃圾治理项目覆盖面广，项目工程较多，资金需求量大，受财政部政策调整影响，融资渠道减少。且目前我州融资模式单一，缺乏创新，缺乏对企业投资、社会资本融入的吸引力，仅仅依靠政府补助资金进行项目建设，导致项目建设进度受到影响。

（二）宣传力度不够

提升城乡人居环境行动是需要社会各方面都参与进来才能做好的工作。无论是利用宣传标语、新闻媒体进行的宣传造势，还是对提升城乡人居环境行动的成效宣传上，在力度、广度、深度上都不够，政策解读不到位，致使群众知晓率低，老百姓没有真正感受到实惠，参与积极性不高；甚至部分单位、干部对提升城乡人居环境行动的主要内容知之甚少。

三、下步工作

（一）试点先行，示范引领

以姚安县作为城乡环卫一体化试点，同时在全州选取一定乡镇和村庄作为农村垃圾分类及资源化利用试点，并加快推进试点建设工作，在试点建设过程中，发现问题，探索解决方法，总结经验做法，形成一套可以广泛推广的楚雄模式，在全州进行推广，全面快速推进我州农村人居环境治理项目建设。

（二）加快推进融资工作

全面推行 PPP 模式，积极与社会资本进行洽谈，加大对社会资本的引入力度，引导社会资本参与到农村人居环境治理项目建设中来，扩宽融资渠道，解决资金缺口较大问题。

（三）建立健全长效机制

全面实行保洁员制度和收费制度，并严格按照省级要求，在 2018 年底全面实现保洁员制度和收费制度全覆盖。由保洁员来引导村民养成良好的卫生习惯，确保农村生活垃圾治理效果长期得到保持；由收费制度确保垃圾收转运长期运作，保证农村生活垃圾的到妥善处理。

感谢您们对农村“两污”治理工作的关心、理解和支持。
特此答复。

楚雄州住房和城乡建设局

2018 年 9 月 30 日

联系人及电话：村镇建设科陈越 3017924

（此件公开发布）

抄送：州政府办、州政协提案委。

楚雄州住房和城乡建设局办公室

2018 年 9 月 30 日印发
